
               19  marzo  2011 

 

    VERBALE DELLA RIUNIONE del quarto 

          GABINETTO DISTRETTUALE 
 

oggi 19 marzo 2011, alle ore 9,00 si è riunito il quarto Gabinetto del Distretto 108IB2  

presso l' Hotel "President" in Castel Mella via Roncadelle 48, convocato con lettera del 5 marzo 2011, dopo 

l'annuncio del 28 febbraio, per discutere il seguente Ordine del Giorno : 

 
 1)  Apertura e saluto del  DG  P.L. Tarenghi, 

 2)  Approvazione del  verbale del 3° Gabinetto, 

 3)  Considerazioni del  DG  P.L.  Tarenghi  sui  4 punti  del  programma, 

 4)  Resoconto  5 per mille della  Fondazione Onlus  "Bruno  Bna" , 

 5)  Relazione  del IPDG Giuseppe  Marcotriggiano, Presidente Commissione elettorale 

       su  Candidati  per  elezione DG, 1° VDG e  2°  VDG. 

 6)  Lions  Day  2° VDG G.Pezzini. 

 7)  Incontri provinciali di  formazione  PCC L.Ferrari, 

 8)  Situazione comitati nazionali : 

  Tema di Studio Nazionale,  

  Service  Nazionale Dislessia,  

  Contro la Fame nel Mondo. 

 9)  Situazione Comitati Distrettuali, 

 10)Intervento del Tesoriere Distrettuale  G. Ghilardi, 

 11)Interventi dei Presidenti di Zona, 

 12)16° Congresso di Primavera: preparazione, scelta poteri di verifica, scrutatori votazioni, ecc. 

                   ( CS  Romano  Panzeri ) 

 13)Varie ed eventuali. 

 
 Sono presenti : DG P.L. Tarenghi, IPDG G. Marcotriggiano 1° VDG  A.Casnici Marcianò,2° VDG  

G.Pezzini, CS R.Panzeri, CT G. Ghilardi, DMC L.Ferrandi, ZC 21 S. Savoldi, ZC22 G.Vercellino, ZC 32 

R.Trotta, ZC 42 P.Ruberti, ZC 42 A.Coppola, S.Marcianò, C.Calabrese, PCC L.A.Ferrari, PDG P.Miglioli, 

PDG Piero Caprioli, PDG Guido Dell'Acqua, PDG Fulvio Venturi, A. Stefani, F. Pasotti, L. Schiffo , inoltre i 

rappresentanti dei Lions Clubs Bergamo Colleoni, Bergamo Host,Bergamo Le Mura, Bergamo San Marco, 

Brescia Cidneo, Brescia Capitolium, Chiari Le Quadre, Chiese Mantovano, Clisis Brixia, Collebeato, 

Desenzano Alta Velocità, Desenzano del Garda e Riviera Host, Desenzano Lago, Garda Occidentale, 

Mantova Barbara Gonzaga,Mantova Ducale, Mantova Mantegna, Padania , Palazzolo s/Oglio, Ponte San 

Pietro Isola, Rezzato G. Zanardelli, Sabbioneta Nova Civitas, Sebino, Sirmione,Treviglio Host, Trezzo S/ 

Adda, Val Calepio Val Cavallina, Viadana Oglio Po,Virgilio. 

    
 Il Cerimoniere distrettuale Lorenzo Ferrandi, con il consenso del DG Pier Luigi Tarenghi, 

dichiara aperto il quarto Gabinetto distrettuale e nomina le autorità lionistiche presenti invitando ad 

accomunarle in un unico applauso finale, invita poi i presenti ad alzarsi in piedi per l'ascolto degli inni e della 

lettura della Mission e della Vision dei Lions, cede poi la parola al DG Tarenghi per il saluto ai presenti. 

 Il Governatore saluta e dà il benvenuto a tutti e prima di entrare nei temi, invita l' IPDG  Giuseppe 

Marcotriggiano per il suo saluto, Marcotriggiano coglie l'opportunità per ricordare la ricorrenza dell'Unità 

d'Italia partita nel 1861, e per i 60 anni del lionismo in Italia. 

 Il Cerimoniere, con riferimento al punto 2) dell' o.d.g. , chiede l'approvazione del verbale del 3° 

Gabinetto distrettuale tenutosi il 22 gennaio a Coccaglio. Viene approvato all'unanimità  dei presenti. 

 Il Cerimoniere cede quindi la parola al Governatore per l'esame del terzo punto dell' o.d.g. 

 Il DG   P.L.Tarenghi  ringrazia e richiama i presenti ad una breve pausa di riflessione per gli amici 

Lions che in Giappone hanno vissuto una drammatica esperienza e molti non ci sono più. Segue il silenzio in 

raccoglimento. 

 Sul tema del Giappone e ciò che si può fare ne parlerà successivamente il PDG Caprioli responsabile 

per la LCIF, ma dice di aver percepito molta sensibilità negli ultimi incontri fatti nei Clubs. 

 Sul tema dei quattro punti, in sintesi, visto che alla fine del mandato mancano tre mesi, il giudizio 



complessivo è positivo, ma a giugno vi saranno maggiori certezze.. 

 Al termine delle visite fatte ai Clubs del Distretto, l'ultima, molto gratificante, vi è stata il 17 marzo, 

si può fare il punto sul tema dello sviluppo che rappresentava un obiettivo impegnativo per il suo programma 

dell'annata, deve confermare che i dati pervenuti stanno confortando le attese, pur dovendo rinviare il 

consuntivo a fine anno. 

 Molto importante la disponibilità e sensibilità mostrata su l'indicazione del 5% complessivo richiesto 

per l'incremento soci, nella precedente annata del IPDG Marcotriggiano si era giunti al 6% con l'inserimento 

di 123 soci, ma vi è stata un'uscita di 158 con un delta negativo di meno 35, di cui però 18 dovuti a decessi. 

Quindi il messaggio importante del rinnovo è stato raccolto e si augura prosegua anche il prossimo anno. 

 E' stata fatta un'analisi sulla vita media dei componenti di ogni Club, di ogni Zona e nel complesso 

del Distretto, con cui sono stati realizzati i grafici che vengono mostrati, uno dopo l'altro in sequenza, con 

indicazione delle entrate, dei dimissionari, delle motivazioni, dei deceduti, ecc., il Distretto nell'insieme ha 

una età media di 61 anni, piuttosto alta, i nuovi Clubs mostrano grande vitalità per cui sono i ben venuti. 

A Dalmine è stato inaugurato il 5 marzo il “Lions Club Città di Dalmine”, 53° del Distretto, 16° della 

Circoscrizione di Bergamo e 6° della Zona  13, con 22 soci  bellissime persone, che ritengono nel breve di 

poter raggiungere le 30 persone. Quindi grande vitalità nei nuovi Clubs e impegno per il rinnovamento, i dati 

verranno pubblicati su VITALION. 

 Sulla presenza femminile nei Clubs vi è la media del 17,7 %, tuttavia esse sono in 38 Clubs su 53, ed 

è possibile dai grafici verificare la situazione nei vari Clubs, la media nazionale è sui 19 / 20 %., tuttavia la 

tendenza è ad ampliare e ciò è un bene perché costituiscono una grande risorsa qualitativa. 

 Sul tema dei SERVICE  ha verificato una grande vitalità sul territorio bresciano per la condivisione 

tra più Clubs su  SERVICE in comune, ciò che è significativo per poter esprimere maggiore forza e lasciare il 

segno,  non desidera entrare nel merito togliendo spazio a chi li vorrà illustrare.  

 Sulla ricorrenza dei 150 anni dell'Unità d'Italia sono stati effettuati diversi incontri con relatore. l'   

On. Pandolfi nella Zona 12, nella Zona 13 di Bergamo, al Liceo Salò, con complessive 600 persone 

coinvolte. Sul territorio vi è stata anche l'esperienza con Mimmo Di Maggio per il Progetto Martina presso le 

Scuole di Asola. con 45 studenti presenti. Il tema verrà trattato al prossimo Congresso di Torino.  

 Ringrazia chi dà lustro al Distretto, e comunica che il PDG Lorenzoni ha organizzato l'iniziativa per  

La Danza  a favore del Veneto, da lui voluta visto il successo del precedente anno.  Il risultato ottenuto è 

stato di 700 persone ed è grande la soddisfazione,  maggiormente considerando che di Lion ve ne erano solo  

"ottanta", per cui tutto è servito a dare una immagine esterna alla nostra Associazione. 

 Lorenzoni aveva inizialmente chiesto di finalizzarla e al momento il Veneto è stato privilegiato, 

tuttavia  lui come Governatore è in stretto contatto con gli omologhi del Veneto e non sembra esservi più 

questa necessità, per cui si può, volendolo, decidere insieme altra destinazione. Grazie e complimenti a 

Ferruccio Lorenzoni. 

 Ha con se un manifestino per un evento comune di più Clubs  che verrà sviluppato l'8  aprile 

all'Auditorium San Barnaba di Brescia. Lui apprezza moltissimo queste forme di collaborazione. 

Pone ora un problema, che, se vi è l'accordo, desidera portare al Congresso Distrettuale del 30 Aprile 2011. 

 Su segnalazione ricevuta dal Tesoriere Giacomo Ghilardi è posta l'attenzione a quanto prevede l'art. 

32 del nostro Statuto che consente la contribuzione del Distretto su iniziative comuni dei Clubs,  solo se 

questi raggiungono il 35% del totale, cifra molto alta da raggiungere, che toglie lo spirito e lo stimolo ad 

unirsi per un fine comune essendo troppo difficile da raggiungere, lui chiede che vi siano questi tentativi pur 

se la contribuzione potrebbe non essere elevata ma possa essere da stimolo,  desidera pertanto la 

condivisione a poter fare abbassare la percentuale al 20 % e apre alla discussione per avere il parere dei 

presenti.  

 Sirio Marcianò segnala che la decisione è stata presa nell'88 e conviene che la percentuale è troppo 

alta, Paolo Miglioli chiede quanto sia l'ammontare della contribuzione che dovrebbe essere erogata a lui 

risulta l' 8%  che potrebbe essere portata al 10, Tarenghi tuttavia vuole ricondurre ai piccoli passi per cui è 

opportuno per ora abbassare la cifra del 35% , Marcotriggiano segnala per esperienza vissuta, che  anche  i 

Clubs che volessero unirsi dovrebbero farlo non con partecipazioni irrisorie e simboliche ma di consistenza, 

diversamente potrebbe essere distorta la finalità. 

 Ghilardi interviene per precisare leggendo quanto previsto dall' art. 32 per cui suggerisce che oltre a 

prevedere la riduzione percentuale al 20% potrebbe essere contestualmente posta la clausola di contribuzione 

significativa da parte dei Clubs, pur restando in facoltà del Governatore la decisione finale. 

 Guido Dell'Acqua pone in guardia dall'evitare di formalizzare cifre alte di partecipazione da parte dei 

Clubs in quanto a volte vi sono oggettive difficoltà. 

 Luciano Ferrari  segnala  come a volte è accaduto che l'art. 32 sia stato utilizzato per finanziare 



iniziative non propriamente dei Clubs, vedi Cani Guida, Libro Parlato ecc.  per cui ritiene di ricondurre la 

contribuzione del Distretto solo ai SERVICE proposti dai Clubs e non da Istituzioni esterne, Ghilardi precisa 

che al secondo comma l'art. 32 precisa che il Gabinetto del Governatore li considererà di carattere 

distrettuale, interviene Amelia Marcianò per dissentire sul distinguo segnalando che l'iniziativa dei Cani 

Guida e Libro Parlato sono portati come una bandiera per il lionismo nazionale e ritiene non positivo 

convincere i Clubs a non sostenere queste iniziative,  Il Segretario Romano Panzeri interviene per  

segnalare come occorra una certa procedura affinché possa essere fatta la modifica dal Congresso allo 

Statuto, per cui la variazione o modifica  va formalizzato e messa giù da una commissione entro il 30 marzo, 

termine per la spedizione agli atti del Congresso. 

 Venturi torna sul tema della congruità della contribuzione dei Clubs per il SERVICE  invitando a 

stabilire una cifra minima.al fine di promuovere iniziative di Clubs a livello di Circoscrizione o più Zone. 

 DG Tarenghi chiede di chiudere il tema puntando all'abbassamento del termine percentuale al 

20% e lasciando nell'ambito del Congresso le eventuali precisazioni su le altre indicazioni. La proposta 

viene messa al voto dei presenti che la accoglie all'unanimità. 

 Il Governatore prosegue nell'esame dei quattro obiettivi del programma e si sofferma sul Bilancio di 

Missione, e ringrazia tutti per la collaborazione mostrata, anche se a volte la sua e quella del Tesoriere 

Giacomo Ghilardi può essere apparsa una pressione eccessiva, l' importante è stato aver raggiunto gli 

obiettivi, in effetti si può optare per essere amati, lui privilegia l'essere stimati, il materiale richiesto è stato 

fornito, è in corso una accurata elaborazione, e il tutto verrà presentato per il Congresso del 30 aprile. 

Verranno fatte stampare una serie di copie per noi, senza esagerare, ma l'importante è farle pervenire alle 

Istituzioni esterne: Comuni, Provincia, Prefetture, per far sapere cosa fanno i Lion, vi sono dati gratificanti 

che è piacevole analizzarli, e riflessioni da fare, il suo grazie va ancora a chi vi ha lavorato e vi sta ancora 

lavorando, e maggiori dettagli verranno forniti dal Tesoriere Giacomo Ghilardi. 

 Prende ora in esame il Fondo di Solidarietà.  La sua proposta per la creazione del Fondo è stata 

portata all'attenzione nella visita dei 53 Clubs, solo un Presidente è stato contrario. Ben venga. 

 L'attualità, con riferimento al dramma giapponese, ove è già intervenuta la solidarietà della LCIF,  

occorre anche  segnalare quanti fondi i giapponesi abbiano dato in passato alla Fondazione stessa, in 

proporzione molto più di altri., nella circostanza tuttavia, afferma, noi non siamo in grado di dare un segno 

tangibile di solidarietà, in quanto non abbiamo nulla in cassa per poter affrontare immediatamente le 

emergenze, così come per il caso Veneto, per il quale ricorda di essere stato chiamato al telefono perché si 

voleva sapere cosa si stesse facendo per dare un aiuto.   Da allora lui ha attivato questa iniziativa, per la quale 

ha trovato disponibilità e certamente arriveranno risorse in parte anche dalla Fondazione Bruno Bnà, oltre a 

quanto segnalato da Fulvio Venturi e Giuseppe Marcotriggiano, relativamente ai risparmi delle loro annate. 

 Sulla Fondazione Bruno Bnà,  che può avere la contribuzione del 5 per mille, ha da mostrare con dei 

grafici quanto abbia raccolto in passato negli anni per dichiarazioni relative all'anno precedente in base alle 

segnalazioni dei soci, cosicché nel 2006 per il 2005 ha incassato € 19.170 su 234 segnalazioni e a seguire, 

ma ancora da liquidare, nel 2007 €  24.653 su 270, nel 2008 € 26.195 su 264, nel 2009 € 28.166 su 298  con 

un peso pro capite che varia  negli anni con € 82, € 91, € 99, € 95, per cui sono ancora da incassare dallo 

Stato circa 80.000 euro che la Fondazione gestirà secondo lo spirito del 5 per mille.  

 Il Governatore, al riguardo, riferisce che nelle sue visite ai Clubs ha fatto una campagna di 

promozione per questa opportunità, considerando che quanto sopra riferito è su circa 300 soci, ma 

potenzialmente siamo 2000, e considerando il peso di ogni segnalazione su circa  90 euro è facile calcolare 

potenziali 180.000 euro di disponibilità per iniziative benefiche.  Certamente non si chiede che tutti lo 

facciano perché eventualmente possono privilegiare altre Associazioni, ma è grave se per pigrizia di 

segnalazione venga persa questa opportunità. 

 Il Cerimoniere invita ora l' IPDG Giuseppe Marcotriggiano a relazionare sul punto 5) dell'o.d.g. 

 Giuseppe Marcotriggiano  riferisce sull'operato della Commissione da lui presieduta e segnala che 

il 31 ottobre 2010 è stato inoltrato a tutti i Presidenti di Club la comunicazione per la presentazione delle 

candidature ai ruoli di Governatore, 1° Vice Governatore, 2° Vice Governatore per l'anno 2011 - 2012. 

 La Commissione, composta dai PDG Fulvio Venturi, Piero Caprioli e lui medesimo, si è riunita 

l'8 marzo u.s. alle ore 19,00 nei locali dell'Hotel Piccola Vela di Desenzano e con rispetto di quanto previsto 

dallo Statuto, e da successive modifiche per la presentazione delle candidature, è stato redatto il verbale, di 

cui dà lettura,  con il quale la Commissione certifica la rispondenza dei requisiti richiesti per le candidature 

presentate per l' annata 2011 - 2012  alla carica :  di Governatore  del lion Amelia Casnici Marcianò del 

Club Palazzolo sull'Oglio, di 1°  Vice Governatore del lion Gabriele Pezzini del Club Sabbioneta Nova 

Civitas, di 2° Vice Governatore, in ordine alfabetico, del lion Giuseppe Lanfranchi del Club Desenzano del 

Garda e Riviera Host,  e del lion Achille Mattei del Club Desenzano Lago. 



 I candidati, nella loro successione temporale, rappresenteranno la Circoscrizione di Brescia, la 

Circoscrizione di Mantova, la Circoscrizione di Brescia Lago, per cui la Commissione avendo verificata la 

perfetta rispondenza e regolarità di quanto pervenuto, consegna al Governatore in carica Pier Luigi Tarenghi 

gli atti per la loro archiviazione e conservazione, approvando incondizionatamente, senza riserve, le 

candidature pervenute,  con la sottoscrizione degli atti relativi. Formalmente consegna al Governatore in 

carica, a mani del Segretario Distrettuale Romano Panzeri, il verbale, le750 schede elettorali da lui firmate 

per la verifica poteri, e il plico delle candidature , ringraziando per l'attenzione. 

 Il Cerimoniere invita  il VDG Gabriele Pezzini ad illustrare il punto 6) dell' o.d.g. 

 Gabriele Pezzini ricorda che il 17 aprile ricorre il Lions Day, per cui è stato studiato un modo per 

unire il Distretto nella forma di presentazione, con questa filosofia è stato realizzato un pieghevole/depliant 

che potesse essere utilizzato da tutti i Clubs in questa manifestazione. E'  un evento  significativo per 

diffondere all'esterno la nostra immagine, afferma, quindi sono stati inseriti nel pieghevole simboli che si 

ricollegano al mondo lion e costituiscono un messaggio per l'esterno. Primeggia il simbolo del messaggio 

degli auguri di inizio anno sui giornali locali e i nomi di tutti i Clubs del Distretto, perché si conoscano, 

invita quindi ad una  presenza attiva all'esterno, Mantova la sta organizzando in due giornate il 16 e 17 con 

tutti i 13 Clubs presenti in un grande punto informativo. 

 E' a conoscenza di altri eventi programmati a Brescia e Brescia Lago, importante è che tutti sentano 

di essere attivi in questa giornata molto significativa, con preghiera rivolta particolarmente ai Presidenti di 

Zona affinché stimolino le iniziative dei Clubs.  E' l'occasione per dialogare con il Territorio, i ritorni 

potremo verificarli nel futuro, i pieghevoli che contengono anche altre notizie sono a disposizione. 

 Il DG Tarenghi invita ad intervenire  sul tema. 

 PDG Dell'Acqua ricorda di aver fatto parte di una Commissione che ha come tema la buona 

cittadinanza europea e partecipato ad un incontro a Milano ove sono state tracciate delle linee ed obiettivi 

che avrebbero dovuto servire ed essere indicativi per il Lion Day, a lui sembra non fu comunque redatto 

alcun verbale per cui chiede al Governatore se a livello Multidistrettuale se ne abbia notizia, anche per sapere 

come muoverci, pur ricordando che tutti i rappresentanti dei Distretti alla conclusione non avessero ben 

chiaro il da farsi   Il Governatore  Tarenghi  non è  in grado di dare risposta perché  all'oscuro di tutto, ma  

precisa che avendo a cuore la cultura del risultato per lui sono i fatti a contare, per il Lions Day il lancio 

venne promosso ad inizio annata e venne incaricato Dario Nicoli per dare indicazioni generali ai Distretti ma 

deve aver avuto problemi a  contemperare le differenti esigenze di 17 Distretti., per cui in accordo con la 

Amelia Casnici Marcianò e Gabriele Pezzini, ad inizio anno, in mancanza di precise indicazioni 

multidistrettuali,è stato avviato lo studio del pieghevole, non volendo per la circostanza tornare a vendere 

arance od altro, come fanno un pò tutte le Associazioni, ma proporsi per informare la gente, la cittadinanza 

sull'opera dei Lion, e la distribuzione del pieghevole ha questa finalità, informazione che si augura può 

essere ripresa anche nei prossimi anni, 

 Chiede valutazioni e osservazione  sui contenuti del volantino e su possibili miglioramenti prima di 

mandarlo in stampa e distribuirlo ai Clubs, e precisa che non verranno chiesti fondi ai Clubs ma è stata 

budgettata dal Distretto una cifra, i Presidenti di zona. Sono responsabili della distribuzione ai Clubs, con 

riferimento ai Presidenti di Zon. Informa che per la Zona 12 di Bergamo vi è stato l'avvicendamento tra 

Tommaso Putignano con l' attuale TDorino Corna.Viene subito prospettato la possibilità di non inserire la 

data per poter utilizzare il pieghevole più agevolmente anche per altri eventi e altra data possibile. Il 

Governatore è d'accordo. 

 Sergio Savoldi fa presente che per la Zona21 stanno organizzando per il 9 aprile la presentazione dei 

Cani Guida in P.zza del Duomo a Brescia preceduta dal concerto in precedenza segnalato., sarà quindi una 

anteprima del Lion day ed è d'accordo sulla eliminazione della data, la loro iniziativa si ricollega a quelle già 

fatte a Castelcovati e Desenzano con grande partecipazione di pubblico. 

 Riccardo Trotta Zona 32 desidera segnalare che il pieghevole è bello ma difficilmente viene 

conservato e facilmente buttato, non così se trattasi di un gadget che può essere conservato, ad esempio loro 

il precedente anno ebbero come richiamo l'uso dei  palloncini che furono apprezzati perché i bambini 

portavano i genitori verso il palco e poi andavano in giro con il palloncino, quindi a suo giudizio potrebbero 

essere abbinate le due cose. 

 Romano Panzeri ricorda di aver inviato a novembre, a dicembre, a gennaio ai Segretari e Presidenti 

dei Clubs una nota che indicava come stampare dei depliant o locandine a livello di Club, mostrando anche 

come fare, il tutto inserito nel sito, ma non ha avuto risposte, per cui propone che i Segretari, per ricoprire il 

ruolo, dovrebbero essere certificati. Il depliant realizzato da Pezzini può essere inoltrato a tutti i Clubs ed 

essere ristampato direttamente avendo una risorsa in più a disposizione di tutti.  

 Gianfranco Vercellino segnala che anche loro nella Zona 22 stanno organizzando una 



manifestazione con i Cani Guida  con donazione di un cane guida ad un cieco della Zona, anche quella può 

essere un' occasione per il Lions Day e distribuire i depliant. 

 Amelia Casnici Marcianò, segnala che sono sì importanti e positivi i pieghevoli che illustrano ciò 

che i Lions  fanno, ma è necessario ed altrettanto importante che le figure od i soci che presidieranno i 

gazebo o i punti d'incontro siano preparati ed all'altezza di fornire risposte adeguate e corrette a chi volesse 

avere maggiori delucidazioni, evitando di fare brutte figure. 

 Maria Caprioli concorda con quanto detto da Amelia Marcianò, e apprezza l'idea del palloncino che 

comporta una minima spesa ma è di grande richiamo con il logo Lions in giro per le città. 

 Sirio Marcianò ricorda che i palloncini con successo sono già stati utilizzati dal Distretto 108 IB 1 

dal Governatore Guerini, quindi vi sarebbe, volendolo un referente. 

 Amelia Marcianò segnala che Laura Schiffo è stata la prima nel Distretto ad utilizzare i palloncini. 

 Lorenzo Ferrandi  fa presente che anche il Treviglio Host  ne ha fatto una esperienza nel 2005-2006 

durante la sua Presidenza. 

 Enrico Modolo porta a conoscenza che lui è consulente di una azienda che opera nel settore per cui 

potrebbe far fare una offerta al minor prezzo e rendersi disponibile a mediare, apprezza molto l'idea del 

pieghevole utile anche per una maggiore conoscenza dei soci e l'idea semplice del palloncino è efficace. 

 Maria Rosa Zavattaro Coordinatrice Poster per la Pace Zona 21, informa che martedì 29 marzo all' 

Auditorium San Barnaba si celebrerà la manifestazione per il Poster della Pace, con la partecipazione delle 

Scuole e la presenza di 400 / 500 ragazzi. 

 Germano Paris  -  Il 10 di aprile faranno una manifestazione a Grumello con la partecipazione 

dell'Ente Fiera di Bergamo, a cui invita il Governatore, utile avere i pieghevoli senza data perché potranno 

essere utilizzati anche da loro anticipando il Lions day, buona l'idea dei palloncini, loro prevedono 7/800 

bambini partecipanti con premi per i lavori fatti. tra l'altro sponsorizzano anche un' atleta di Grumello 

selezionata per le Olimpiadi. 

 Mambriani Maria Teresa  riferisce che in occasione del Festival della Letteratura fu molto 

apprezzata la rivista  The Lion che riportava tutto ciò che i Lion fanno, ne chiede ancora la disponibilità. 

 Gabriele Pezzini in conclusione apprezza gli interventi, è d'accordo sul togliere la data,  buona l'idea 

dei palloncini, il pieghevole promuove il contatto diretto con i Clubs, i gadget possono essere una iniziativa 

degli stessi, loro hanno diffuso dei braccialetti in occasione del Festival della letteratura e possono 

caratterizzare la differenza. 

 Il Governatore precisa che il Distretto fornisce i depliant,  la Zona organizza in funzione delle 

abitudini locali per i gadget, sul pieghevole viene riportato anche il logo Leo, i Presidenti di Zona faranno la 

richiesta del numero di volantini necessari. 

 Punto 7) - Il Cerimoniere invita il relatore L. A. Ferrari a prendere la parola: Il Governatore inserisce 

una premessa  segnalando che se l'Istruzione costa, l'ignoranza costa di più.  Per questo motivo, anche per 

esperienze del passato, il Distretto ha programmato eventi di formazione nelle tre Provincie, vi è 

soddisfazione per il livello delle relazioni fatte, il coordinatore è Luciano Ferrari, meno per  la 

partecipazione, soprattutto considerando che spesso sotto accusa è la mancata formazione,  in effetti in tre 

riunioni solo 120 persone equivalenti al 6%  di cui molti soci partecipanti al livello dei relatori. Tuttavia, 

nonostante questo, si vuole fare una giornata intera sul lago di Garda indirizzata ai Presidenti e Vice 

Presidenti, in quanto loro sono quelli che dovranno proporre idee, obiettivi per coinvolgere e trascinare il 

Club. Il corso sarà sostenuto dal Distretto e l'orientamento per la giornata sarà il primo o secondo sabato di 

giugno con Marcotriggiano che ne curerà l'organizzazione, i dettagli verranno comunicati, l'auspicio che 

partecipino tutti, quindi quasi 100,  cede ora la parola a 

 Luciano Aldo Ferrari che riferisce sulla bontà dell'iniziativa e sulla efficacia e completezza dei dati 

che i PDG coinvolti hanno potuto trasmettere ai pochi partecipanti che tuttavia hanno mostrato 

significativamente soddisfazione e notevole apprezzamento per i contenuti, quindi è opportuno ripetere 

queste esperienze anche i prossimi anni per avere nel tempo più che cattiva conoscenza, una maggiore 

consapevolezza della filosofia lionistica globale. 

 La giornata di formazione sul lago potrà essere suddivisa in due con una parte storico filosofica sugli 

obiettivi e la teoristica del lionismo e l'aspetto pratico così da consentire ai Presidenti di essere propositivi 

all'interno del Clubs, concordando con il Governatore che formando il Presidente a cascata influenzerebbe i 

soci a formarsi con maggiori conoscenze.   Come Centro Studi vorrebbero costituire dei crediti formativi, 

così come avviene in alcuni ambiti professionali, per poter gratificare i partecipanti con degli attestati di 

riconoscimento attestanti l'apprezzamento del  Distretto.  

 In qualità di Coordinatore delle relazioni internazionali aveva proposto all'interno del gruppo di 

lavoro multidistrettuale di poter allargare gli orizzonti operativi, ossia che il gruppo non avesse solo la 



funzione consultiva ma fosse anche uno strumento propositivo per il raggiungimento di risultati concreti.  

Lui ha ipotizzato la suddivisione tra ipotesi sud e nord , al sud non è ora possibile, ma al nord può 

concretizzarsi qualcosa di positivo.  

 I Distretti TA1, IB2 e i quattro Distretti dell'arco alpino Baviera Sud, Austria Centro e Austria Ovest, 

e i Distretti Svizzera centro e Svizzera Est si sono già riuniti a Verona e domani 20 marzo si incontreranno ad 

Innsbruck per poter costituire una forma di collaborazione tra i Distretti, che non vuole essere assimilata a 

dei gemellaggi, od altro,  l'intento è che essendo accomunati dalla stessa filosofia del lionismo ed avendo 

anche vicinanze storico culturali possano mettere insieme le loro forze per il progresso e  per la costruzione 

del nuovo cittadino europeo, realizzando forme di convivenza e armonia dettate dallo spirito lionistico che 

potrebbero anche portare ad essere voce nell'ambito delle commissioni europee, considerando che i Distretti 

gravitanti sull'arco alpino hanno un loro peso per il retaggio di storia, cultura e potenzialità operative. Chiuso 

l'intervento. 

 Il  Governatore,  prima di una breve pausa, segnala di aver ricevuto stimolo dal PDG Venturi perché 

fosse possibile far sentire la vicinanza dei Lions al dramma che stava vivendo la famiglia Gambirasio per la 

piccola Yara, cosicché ha rivolto a Lavinia Beneventi Formica l'invito a scrivere un pensiero da poter 

pubblicare sul giornale  L'Eco di Bergamo.  Dà quindi lettura del commovente brano successivamente 

pubblicato. Applauso. Ore 11,10 sospensione lavori. 

 Ore 11,25 - Ripresa lavori. 

 Guido Dell'Acqua - In merito ai seminari di formazione fatti nelle Circoscrizioni, merita 

considerare che pur essendo stati pochi in proporzione i partecipanti, tuttavia sono stati decisamente 

maggiori di quanti vi hanno partecipato l'anno precedente riuniti nella sede del Distretto qui a Roncadelle. 

 Con piacere deve segnalare che i nuovi Clubs hanno richiesto espressamente il loro intervento in 

quanto volenterosi nel voler fare ma spesso non in grado di muoversi per scarsa preparazione e desiderosi di 

apprendere per rendersi capaci ed utili. 

 Il Cerimoniere Lorenzo Ferrandi nel riprendere la sequenza dell' o.d.g. fa anticipare l' intervento 

del Tesoriere Giacomo Ghilardi. 

 Giacomo Ghilardi ragguaglia su il Bilancio di Missione, di cui ha dato notizia il Governatore,  che 

ha dovuto superare le iniziali difficoltà per la raccolta di notizie presso i Clubs ma anche se in lieve ritardo 

ora si è nella fase di elaborazione dei dati e dei commenti, ringrazia quindi tutti i Clubs per la collaborazione 

ricevuta ed anche i Leo, e con il completamento delle altre aree del Distretto, per cui sono completi i quadri 

dell'impegno e dei Service. La presentazione del Bilancio di Missione è stata già programmata per il 

Congresso di Primavera, con distribuzione del testo. 

 Con attenzione al rapporto Distretto/Clubs informa che la quota distrettuale è stata da tutti rispettata 

e anche la parte pubblicitaria, un pò meno per i tempi indicati per la contribuzione a volte con qualche ritardo 

di un mese e mezzo. 

 Altra puntualizzazione va segnata sulla determinazione, con tutte le interconnessioni finanziarie con i 

Clubs, di voler chiudere quest'anno il Bilancio del Distretto per la fine di luglio, anche per la sollecitazione  

dei revisori dei conti. A tal fine, anche per avere uguale corrispondenza nei Clubs, per fine aprile invierà una 

procedura tendente al raggiungimento di questo obiettivo.  

 Ultimo punto sul Fondo di Solidarietà il cui obiettivo per la fine dell'anno solare è il raggiungimento 

dei 20.000 euro, attualmente è di 7.300, che verrà incrementato dagli utili del Distretto dei precedenti anni di 

circa 2.500 euro, il tutto formalizzato nel Congresso di Primavera,  mentre con i futuri risparmi e quanto 

potrà pervenire dalla nostra Fondazione si dovrebbe raggiungere l'obiettivo dei 20.000 euro a fine anno. 

 Prima di proseguire con l' o.d.g. il PDG  Giuseppe Marcotriggiano  desidera fare una precisazione 

per significare che chi lavora merita riconoscimento per cui gli corre obbligo chiarire che la definizione del 

bilancio della precedente annata ha subito ritardo non è stato dovuto al Tesoriere e suoi collaboratori, ma 

esclusivamente per una diatriba sorta  tra i revisori dei conti protrattasi a lungo perché uno non era della 

stessa  idea degli altri, costringendolo quasi a  minacciare azioni se non gli fosse stato fornito il bilancio.  

 Riccardo  Trotta desidera a sua volta segnalare, che pur considerando la validità dei temi trattati 

finora, lo spazio effettivo concesso alla discussione e dibattito è stato molto poco, mentre è emersa una gran 

voglia di parlare ed esprimere pareri.. 

 Il Cerimoniere chiama  a parlare i Coordinatori dei Service Nazionali. 

 Federica Pasotti responsabile del Comitato sul Tema di Studio Nazionale La Costituzione della 

Repubblica Italiana : conoscerla ed amarla., riferisce di aver terminato il ciclo di 5 Conferenze organizzate 

nelle tre provincie del Distretto per le scuole superiori,  due a Brescia, una a Bergamo, una a Treviglio ed una 

a Mantova.  Sono stati fatti stampare 10.500 opuscoli a fumetti che illustrano la Costituzione per le scuole 

medie inferiori e distribuiti nelle scuole delle tre città. E' in preparazione il convegno di chiusura dei lavori 



del Comitato, che si terrà a Brescia, sabato 7 maggio 2011, ore 9,30, rivolto agli studenti ma aperto al 

pubblico.  Deve essere decisa una sala di prestigio per accoglierlo,  Tra i relatori  si segnalano i giudici della 

Corte Costituzionale Prof. Giuseppe Frigo e  Prof. Paolo Grosso. 

 Il Governatore gli esprime un vivo ringraziamento per come ha gestito tutti gli eventi. 

 Achille Mattei  per il SERVICE  La Fame nel Mondo - Il momento è difficile considerando ciò che è 

accaduto in Giappone, ma il tema della fame resta sempre di attualità. Sono stati raccolti 2.500 euro veicolati 

tramite la Fondazione,  raccomanda  i Clubs a prestarvi sempre attenzione sia per quella diffusa nel mondo 

che per quella che potremmo avere vicino casa. Lui andrà in Africa con Luigi Ballini che è il Coordinatore 

per l'Africa  della So. San., Acqua per la Vita, Bambini nel bisogno, M.K.,  avendo, su indicazione del 

Governatore, spostato l'attenzione dalla Fame nel Mondo all'intervento in Burkina Faso, ringrazia il Mantova 

Ducale, che ha stanziato 2.000 euro per questo, altri Clubs hanno promesso il loro sostegno, lui chiede 

l'attenzione dei Clubs di destinare anche cifre minime da erogare alla Fondazione per il Progetto contro la 

Fame nel Mondo, non soltanto per un atteggiamento umanitario ma anche per far diminuire le fughe dalla 

fame in quei Paesi.. 

 Giuseppe Lanfranchi oltre al Progetto di Monitoraggio della Salubrità del Lago di Garda e del 

fiume Mincio, già al secondo anno,  richiama l'attenzione ad una delle quattro campagne di servizio che  il 

Presidente Internazionale ha posto come una delle priorità, poco avvertita,  ossia la Campagna globale in 

difesa dell'Ambiente, che prevede per i Clubs una maggiore informazione e sensibilizzazione al fine di poter 

meglio programmare lo sviluppo sostenibile, tema che coinvolge tutte le realtà del mondo. 

 il Lavoro del Comitato che va avanti con le rilevazioni dei ricercatori e i risultati sono soddisfacenti, 

ma loro stanno cercando di ottenere il coinvolgimento delle amministrazioni pubbliche in particolare sugli 

immissari che entrano nel lago per verificarne la qualità delle acque che entrano.  Altra iniziativa con 

l'Accademia Santa Giulia di Brescia perché conceda uno spazio in biblioteca destinato ad ospitare la 

documentazione delle rilevazioni che vengono fatte perché siano a disposizione degli interessati alle 

tematiche ambientali. 

 Adriano Stefani su tematica Cani Guida, riferisce che sul territorio nell’anno 2010 ci sono già stati 

due manifestazioni, Le prossime quattro avverranno a: Brescia sabato 9 aprile, il 17 aprile a  Mantova.,  altra 

avverrà a Pisogne, mentre la quarta a Chiari che per ragioni di tempo è stata rinviata a settembre. Comunque 

desidera manifestare le piacevoli sorprese che ogni volta verifica per improvvise manifestazioni di solidarietà 

che si concretizzano.  Altra esperienza positiva, grazie alla collaborazione ricevuta dalla Pasotti  et altri  è 

l'essere arrivati ai contatti con le scuole, con le televisioni locali  a conferma che l'unità fa la forza.. 

 Piero Caprioli riferisce che dopo qualche problema incorso con la Fondazione ora tutto è sistemato, 

con risposte tempestive ,  attualmente è in corso un progetto per il Vietnam a cura del Lions Club Clusone 

per la realizzazione di un Hospice. Sulla iniziativa " Una speranza per Haiti" sono stati raccolti 6 mln. di 

dollari con forte contribuzione dei Lions  tedeschi, vi è un Progetto di vaccinazione contro la diffusione del 

morbillo finanziato con 300.000 dollari dalla nostra Fondazione in aggiunta ad altri 400.000 dollari di altra 

Fondazione. Una campagna  prevedeva la vaccinazione di 10 mln di bambini già conclusa, ora è in atto 

quella che prevede 28 mln di bambini di Nigeria e Malì, l'importanza di questa campagna può sintetizzarsi 

nella previsione degli esperti che indicano la cifra di 1.700.000 bambini destinati a morire nei prossimi tre 

anni per il morbillo. 

 In questo momento tuttavia l'attenzione è sull'emergenza  Giappone, colpito dal terremoto e 

successivo tsunami. I morti finora dichiarati sono 18.000 ma sono senz'altro molto di più. La Fondazione si è 

prontamente attivata stanziando da subito 1.850.000 dollari a cui si sono aggiunti altri stanziamenti dei Lions 

Giapponesi che assieme a quelli della Corea e Taiwan hanno promesso 3 milioni di dollari e i lions dell'India 

che potrebbero portare a 5 milioni di dollari la cifra disponibile. 

 E' stata inviata ultimamente ai Presidenti una lettera per poter intervenire come Distretto ad una 

raccolta fondi mirata a sostenere chi ha perso tutto con questa calamità, a breve scadenza tuttavia verranno 

comunicate le modalità esecutive decise. Ciò che è certo che quanto verrà raccolto finirà al 100% ai 

destinatari,  ed è bene ricordare ancora che la LICIF ha i lions giapponesi (100.000) come primi contribuenti 

nelle donazioni, vi è un Distretto che ha contribuito per 1.077.000 dollari. 

 Nel nostro Distretto finora sono stati raccolti 11.581 dollari, ricorda la procedura per l'assegnazione 

del Premio di eccellenza per i Presidenti. Finora un solo Club lo ha invitato per parlare della LICIF , avrà a 

breve un' altro incontro con tre Clubs di Mantova, il resto silenzio. 

 Fulvio Venturi, riferisce positivamente, ricollegandosi a quanto detto per il Giappone, che anche 

ALERT è stata consultata dal CC Camurri Piloni , e ritengono di poter contribuire maggiormente in 

considerazione che mille chilometri quadrati sono stati evacuati per la presenza di gas tossici, e ciò non viene 

compensato con i fondi raccolti ma occorre intervenire anche come persone, e Alert ha dato piena 



disponibilità. 

 ALERT è al secondo anno operativo, dopo il primo di lancio questo è quello delle adesioni, e 

potrebbe continuare anche il prossimo, in quanto l'incarico è annuale, hanno superato al momento i 500 

iscritti, più del preventivato di un socio ogni 100. Il loro impegno è di tipo professionale per la competenza 

delle figure coinvolte nella specificità delle richieste, quindi non rimozione di macerie od altro. 

 Viene gestito a livello distrettuale o regionale, si sta  redigendo un Protocollo d'intesa con la Regione 

Lombardia, non  tutti i Distretti tuttavia sono stati sensibili a questa iniziativa. 

 Laura Schiffo relaziona sui Campi Giovanili informando che sono pervenute 29 domande di 

adesione di cui possono essere accolte solo 20 in quanto i posti disponibili sono inferiori alle richiesta, ciò 

non toglie che potrebbero anche essere sistemati per successive disponibilità che potrebbero avvenire. Anche 

per questa iniziativa si sono avuti gli eco di quanto accaduto in  Giappone sia per le partenze verso il 

Giappone che per gli arrivi dal Giappone, per i quali vi sarà senz'altro un percorso preferenziale. 

 Il campo è organizzato dall'IB3 e IB4 con sede a Pavia dal 12 al  22 di luglio. il prossimo anno vi 

sarà una partecipazione diretta del nostro Distretto. 

 I giovani che parteciperanno al nostro campo sono 18, ringrazia il Segretario Panzeri per la 

collaborazione informativa su la disponibilità delle famiglie ad ospitare i giovani. 

 Paolo Ruberti interviene per informare quanto verrà fatto a Mantova in occasione del Lions Day,  

con anche visite al Palazzo Ducale alla Camera degli Sposi totalmente gratuite ai soci e familiari, quindi tutti 

invitati, il programma è visibile sul sito. 

 Alessandro Poldi  informa che il 22 maggio il Comune di Sirmione organizza la Festa del pittore è 

un evento che ci consente di apparire in quanto presenti tutti i giorni con il gazebo utilizzato per il Festival 

della Letteratura, tutti perciò invitati a partecipare. 

 Amelia Marcianò riferisce su una manifestazione già avvenuta ma che ha avuto grande successo 

grazie alla intensa collaborazione tra i Clubs , trattasi de " I giovani per i giovani " svoltasi il 9 marzo con 

una manifestazione sportiva per i diversamente abili con consenso delle  pubbliche Istituzioni che ci hanno 

organizzato anche la conferenza stampa alla presenza del Governatore e Immediato Past Governatore e tutti 

gli Assessori delle Istituzioni coinvolte che hanno presenziato, oltre alla partecipazione di 2000 studenti della 

Provincia di Brescia, che hanno mostrato come lo sport sia fattore di unione ed incontro tra normodotati e 

soprattutto per i diversamente abili. 

 Giuseppe Marcotriggiano,  dopo l'ascolto della apprezzabile condivisione della passione sportiva 

tra  persone molto differenti nel fisico, ma uniti nello spirito della partecipazione, con il pensiero rivolto alla 

piccola Yara, che lo sport praticava , si è pensato di dare un segnale che i Lions ci sono, ed  è venuta l'idea a 

Barbara Baggi di realizzare un Memorial dedicato a Yara con la partecipazione di ginnasti, occorre 

concretizzare questa iniziativa. Tutti possono dare un apporto. 

 Romano Panzeri  ricorda  la scadenza del Congresso di Primavera per il 30 aprile e l'impegno per la 

sua organizzazione. A differenza degli anni precedenti che avevano i Presidenti di Circoscrizione come 

raccordo ora vi sono 10 Presidenti di Zona, che dovrebbero comunque essere tutti presenti, essendo stata 

fissata la data da molto tempo, per la verifica poteri ad evitare di avere disguidi su schede e presenze al 

momento di inizio dei lavori. 

 Per gli scrutatori propone di sceglierne 4 o 5 tra i dieci , per cui chiede al Gabinetto di nominarli  per 

essere approvati  dall'Assemblea del Congresso. 

 Il Cerimoniere Lorenzo Ferrandi comunica di non avere altre richieste di intervento per cui i lavori 

sono terminati e cede il microfono al DG Pier Luigi  Tarenghi. 

 Il Governatore ringrazia tutti per i contributi dati e la collaborazione, la mattinata è stata intensa e 

piena di significati, si è nella fase conclusiva dell'annata e l'augurio è per una chiusura positiva e gratificante 

per tutti  Un caloroso saluto e un buon rientro a casa per tutti. 

. 

Il Segretario Distrettuale                                                                      Il Governatore Distrettuale 

   Romano Panzeri             Pier Luigi Tarenghi 
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